



13日至17日,全国新冠疫苗单日接种量均超1200万剂次 5天内4次刷新单日接种最高纪录

自安徽、辽宁出现新增本土确诊病例后,全国新冠疫苗接种迎来“高峰”。据国家卫健委通报,13日至17日,全国单日接种量均超1200万剂次,5天内4次刷新单日接种最高纪录。

在接种多剂次疫苗时,接种间隔时间要多久?什么情况需要补种?异地接种如何衔接?记者采访了相关主管部门与权威专家。

多剂次疫苗要间隔多久?

《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》明确,不同种类疫苗的间隔时间不同:

——腺病毒载体疫苗需要接种1剂;无需考虑接种间隔时间。

——新冠病毒灭活疫苗需要接种2剂;首剂与第2剂之间的接种间隔要在3周及以上,第2剂在首剂接种后8周内尽早完成。

——重组亚单位疫苗需要接种3剂;相邻2剂之间的接种间隔建议要在4周及以上。第2剂尽量在接种首剂后8周内完成,第3剂尽量在接种首剂后6个月内完成。

为什么新冠病毒灭活疫苗的剂次之间需要间隔?记者了解到,通常灭活疫苗需多次接种才能达到较好的免疫效果。根据临床试验数据,新冠病毒灭活疫苗第1剂次接种后可刺激机体产生部分免疫应答,第2剂次接种后能够产生较好的免疫效果。

“根据临床研究观察,若采用更长的接种间隔,保护效果可能会更好。”在国务院联防联控机制新闻发布会上,科兴控股生物技术有限公司新闻发言人刘沛诚介绍。

什么情况需要补种?

国家卫健委提示,接种新冠病毒灭活疫苗第2剂次,应当在第1剂次接种后3至8周内完成。未能在程序间隔要求的时间完成两剂接种的公众,应当尽早补种。

专家建议,若2周内完成2剂灭活疫苗接种,在第2剂接种3周后,要尽早再补种1剂灭活疫苗;但2至3周内完成2剂灭活疫苗接种,就无需再补种。

“建议公众在规定时间内接种第2剂,让疫苗作用得到更好发挥。”中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说,如果接种了第1针,第2针没有按照规定时间完成,在后续第2针补种时,不需要重新开始接种。

对于3剂次程序的疫苗接种,国家卫健委提示,未全程接种者,要尽早补种未完成剂次,无需按照免疫程序重新开始接种。



5月19日,合肥市双岗街道社区卫生服务中心工作人员为工地建设者接种新冠疫苗。新华社发



5月18日,居民在西藏阿里地区普兰县人民医院接种新冠疫苗。新华社发

“中国的疫苗供应量是足够的,产能释放是在逐渐加速的,接种潜能是在不断释放的。”中国疾控中心研究员、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣介绍,日接种量可以达到2000万剂次以上。

异地接种如何衔接?

针对部分群众存在异地接种的需求,国务院联防联控机制印发《关于做好新冠病毒疫苗跨地区接种工作的通知》,进行专项部署。

通知要求,负责首剂接种的接种单位

要及时记录群众的接种相关信息,并在接种完成后为群众提供预防接种凭证。

群众需要异地接种的,可根据纸质凭证或健康码等电子凭证,选择相同种类的疫苗开展续种,并在接种凭证上登记相应剂次的接种信息。

国务院联防联控机制正在研究将接种信息纳入健康码管理,力争实现新冠病毒疫苗跨省份和省内跨地市接种的全程信息互联互通。

王华庆提示,现阶段建议用同一个疫苗产品完成接种,无法用同一个疫苗产品完成接种时,可采用其他企业生产的相同种类疫苗产品完成接种。如果无法提供相同种类疫苗导致不能完成续种,要在具备条件的时候尽早完成相应剂次的补种。

全国日接种能力超2000万剂次

“中国的疫苗供应量是足够的,产能释放是在逐渐加速的,接种潜能是在不断释放的。”中国疾控中心研究员、国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班专家组成员邵一鸣介绍,日接种量可以达到2000万剂次以上。

“我们将优化疫苗供需衔接,精准对接,加强疫苗采购、调配和出入库管理,实施集中、地毯式的接种,为群众提供人性化服务,提升服务能力,提高接种效率。”国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华说。

国家卫健委新闻发言人米锋表示,当前,国家调配供应疫苗时,已充分考虑如期接种第2剂次的需求量,各地要做好精准调配,确保第2剂次接种在8周内完成,避免出现打了上针没下针的情况,国家卫健委各驻点工作组将对此加强督导。据新华社

天舟二号货运飞船 发射推迟实施

新华社海南文昌5月19日电 据中国载人航天工程办公室消息,天舟二号货运飞船发射任务,因技术原因推迟实施,发射时间另行确定。

湖南女法官遇害案一审宣判 被告人向慧被判死刑

19日上午,备受关注的湖南女法官遇害案一审宣判。湖南省长沙市中级人民法院对被告人向慧故意杀人刑事附带民事诉讼一案进行公开宣判,认定被告人向慧犯故意杀人罪,判处死刑,剥夺政治权利终身;判决被告人向慧赔偿附带民事诉讼原告人经济损失38781.5元。

法院经审理查明,被告人向慧为达到案件胜诉目的,多次请求被害人周春梅(湖南省高级人民法院法官,与向慧系同乡和校友)向办案法官打招呼,均被拒绝,遂心生怨恨,起意报复。2021年1月4日,向慧为方便接近周春梅并伺机报复,应聘为周春梅居住小区的保洁员。1月12日上午7时许,向慧发现周春梅从小区电梯间进入车库,即上前将其扑倒在地,用随身携带的单刃刀朝周春梅头、颈部连刺数刀,致其右侧颈静脉破裂大失血当场死亡。

法院审理认为,被告人向慧非法剥夺他人生命,致人当场死亡,其行为已构成故意杀人罪。该犯罪事实清楚,证据确实充分,公诉机关指控的罪名成立。向慧的作案动机卑劣,手段特别残忍,社会影响恶劣,后果极其严重,依法应予严惩。其犯罪行为给附带民事诉讼原告人造成的经济损失依法应予赔偿。法院遂作出以上判决。据新华社

印度单日新冠 死亡病例超4500例

印度卫生部19日公布的数据显示,过去24小时该国新增新冠确诊病例267334例,累计确诊25496330例;新增死亡病例4529例,创该国疫情暴发以来单日死亡病例数新高,这也是目前全球范围内单日死亡病例数最高,累计死亡283248例。

近日印度疫情数字呈现分化趋势。自17日开始,印度单日新增确诊病例连续3天降至30万例以下,但单日死亡病例数却不断升高,3天内连续突破4100例、4300例和4500例。

《印度斯坦时报》在19日的报道中指出,过去24小时印度单日死亡病例数超过了今年1月20日美国创下的4400例的全球纪录。《印度时报》当天还援引印度官方数据称,过去一周里该国仅15日报告的死亡病例数低于4000例。

与此同时,印度官方18日表示,过去两周内约200个地区报告的新增确诊病例有所下降。《印度快报》援引印度疫情工作组发言人保罗博士的话说,印度疫情曲线正在趋于稳定。

尽管如此,一些国际媒体认为,印度官方公布的确诊病例和相关死亡数据仍被低估,因为印度某些地方长期存在检测不足或瞒报现象,并一直将死亡病例归咎于其他原因。据新华社

巴勒斯坦总统顾问:占领问题不解决 巴以战火还会重燃

巴勒斯坦国总统马哈茂德·阿巴斯宗教顾问马哈茂德·哈巴什接受俄罗斯卫星通讯社记者采访时说,巴勒斯坦加沙地带武装组织与以色列的冲突会在某一时刻停止,但只要巴勒斯坦问题没能全部解决,战火还会重燃。

卫星通讯社19日援引哈巴什的话报道:“(以军)现阶段对加沙地带的进攻或早或晚都会结束,但只要主要问题——占领——没有解决,冲突近期或远期会再次爆发。”

在哈巴什看来,现阶段,国际社会对加沙地带和巴勒斯坦其他被占领区域的冲突所作反应还不够,巴勒斯坦当局将继续争取国际支持,从而“保护巴勒斯坦

和巴勒斯坦人民的合法权利”。巴勒斯坦方面主张建立一个以1967年战争之前边界为基础、以东耶路撒冷为首都的独立巴勒斯坦国。

巴以流血冲突10日以来不断升级,造成包括妇女和儿童的大量人员伤亡。据报道,截至18日,双方冲突已致以方12人死亡、100余人受伤,加沙地带巴方213人死亡、1400余人受伤。

法国总统府18日晚在一份声明中说,法国总统马克龙、埃及总统塞西和约旦国王阿卜杜拉二世已就一份有关巴以冲突的联合国安理会决议草案达成一致。三方就三个基本点达成共识:冲突必须停止,现在是时候实现停火,安理会

必须处理。

法新社19日援引一名不愿公开姓名的联合国外交官的话报道,除呼吁停火,这份决议草案还敦促“为亟需帮助的人们提供人道主义援助”。

联合国大会定于20日讨论巴以冲突。美国16日第三次阻止安理会通过一项呼吁巴以停火止暴和保护平民的联合声明。安理会18日就巴以冲突举行闭门磋商,其间法国代表提议通过有关巴以冲突的决议。多名联合国外交官告诉路透社记者,美国常驻联合国代表琳达·托马斯-格林菲尔德在同一场会议期间说,“此时发布公开声明”无助缓和局势。据新华社